孫子「不對稱」思想對國軍軍事戰略之啓示

謝游麟

提 要

作戰領域中「不對稱」概念的源起,並不是近代戰爭中才形成的,早在中國2500 年前《孫子兵法》一書中,即蘊含了許多不對稱的戰爭與作戰思想。孫子十三篇中對 於戰爭準備、戰爭結果、作戰方法、作戰力量、作戰時間等之不對稱性等均有詳細的 闡述,主要內涵有伐謀、伐交、主動、先制、先勝、先知、奇正、虛實、詭道、治 心、治力及治變等思想。國軍應將孫子不對稱思想融入軍事戰略規劃中:在建軍方 面,不對稱戰略、戰力之發展為「勝兵先勝」關鍵;在備戰方面,加強戰場經營、聯 戰演訓為超敵勝敵重要措施;在用兵方面,知己知彼、避實擊虛、出敵不意與優勢作 為等,乃克敵致勝最佳方法。

關鍵詞:不對稱戰略,不對稱戰爭,不對稱作戰,勝兵先勝,避實擊虛

壹、前 言

綜觀中外歷史軌跡,人類爲求生存、謀 發展及圖利益,導致競爭、鬥爭、衝突與戰 爭不斷,人類歷史可謂是一部戰爭史。隨戰 略環境改變、科技日新月異及軍事事務革命 不斷深入,戰爭型態已逐漸擺脱傳統兩軍主 力對壘模式,朝多元化、全方位、不規則等 面向發展,惟如何在戰爭中「贏得勝利」的 本質,始終是敵對雙方共同目標。為達此勝 利目標,戰爭中各種作戰方式、工具及手段 紛紛出籠,並不斷推陳出新,特別是從上個 世紀末90年代起的波灣戰爭、科索沃戰爭, 到本世紀初所發生的阿富汗戰爭及伊拉克戰 爭中,就共同出現一種作戰方式--「不對 稱作戰」(Asymmetrical Operation),這種作

戰方式產生驚人的決定性效果。自此之後, 如何以「不對稱」思維融入戰爭準備或戰爭 遂行中,似乎已成爲中外戰爭理論和作戰思 想共同的研究焦點與發展趨勢。

關於作戰領域中「不對稱」概念的源 起,並不是近代戰爭中才形成的,早在中國 2500年前的《孫子兵法》(Sun Tzu on The Art of War)一書中,即蘊含了許多不對稱的戰爭 與作戰思想。中共學者高潤浩就認爲《孫子 兵法》不僅是世界上重要的軍事著作,其中 孫子「不對等對抗」思想的啓示,對於現代 高技術戰爭的作戰理論, 具有重要的歷史和 現實意義。註一尤其目前我國在國防安全上 最大威脅來自中共, 面對中共與日俱增的 「不對稱」軍事武力,在未來更可能運用若 干「殺手鐧」武器的精準打擊,以「點穴戰」

^{註一}高潤浩,〈孫子「不對等對抗」思想及其在現代戰爭中的運用〉,《軍事思想史研究》,2008年,第3期,頁51。

配合多樣化的不對稱戰術戰法,對我政、經、軍重要設施實施實體破壞,以達其「損小、效高、快打、速決」戰略構想。註二職是之故,如何將孫子的「不對稱」思想,賦予時代意義,融入國軍軍事戰略規劃中,是值得探討的課題。

貳、「不對稱」概念研析

欲理解「不對稱」(Asymmetric)之概 念,可從「對稱」(Symmetric)內涵著手。在 中文中,「對稱」有和諧、一致、平衡、對 應或匹敵等意,指雙方實力「不相上下」、 「難分軒輊」、「旗鼓相當」、「勢均力敵」。 相對地,「不對稱」爲「對稱」之否定,具 不和諧、不一致、不平衡、不對應或不匹敵 等意。「不對稱」一詞,自1991年波灣戰爭 發生後,經常在國、內外及中國大陸引起熱 烈討論,同時也成爲各國平時或戰時評估威 脅之重要選項,頓時「不對稱」的概念成爲 國防安全與軍事領域中的「顯學」,實肇因 於一個國家的「高科技優勢」、「傳統軍事 思維 | 、「正規戰法 | 等已不足以應付所有 形式的威脅與挑戰。敵對一方或弱小一方若 能適時、適地且以較優勢之戰術戰法打擊強 者弱點,使戰爭朝向己方有利之方向發展, 仍有可能改變戰爭全局或結果。註三

一、不對稱作戰、不對稱戰爭與不對稱戰略在國防或軍事領域中,對於「不對稱」概念的表達,常是「不對稱」、「非對稱」、

「非對等」與「戰略」、「作戰」、「衝突」、 「威脅」、「手段」等兩組名詞之任一組合, 如「不對稱作戰」、「不對稱戰爭」與「不 對稱戰略」等。這些組合表達之意涵雖不盡 相同,但均能表示敵對雙方「力量」、「狀 況」的不對等。

(一)不對稱作戰

「不對稱作戰」是一種思想,是一種 作戰方式,也是一種作戰概念,最早由美軍 於1991年波灣戰爭後所提出,至今並沒有一 致的定義。美國參謀首長聯席會議,將不對 稱作戰定義爲「一方面迴避或削弱對手之優 勢,另一方面又利用其弱點,而採取之手段 則截然不同於對手慣用作戰模式之企圖。| ^{註四};另美國Steven Metz 博士將不對稱作戰 範疇區分「低度」與「高度」不對稱作戰: 「低度不對稱作戰」指面對優勢對手時,避 免與敵正面交鋒,而是仰賴各種打了就跑戰 術、欺敵行為、疏散、偽裝,於各種複雜地 形,採取游擊戰或恐怖活動等;「高度不對 稱作戰 | 則指面對劣勢敵軍或是必須盡量減 少傷亡時,運用優勢科技、資訊、訓練、領 導統御或計畫協調能力加以因應。^{註五}

中共之「不對稱作戰」又稱「非對稱 作戰」、「不對等作戰」、「不對等對抗」或 「不對應作戰」,旨在運用軍事科技與特殊策 略,避實擊虛,以弱勝強。註文中共軍事學 者郭永斌將「不對稱作戰」定義爲「作戰雙 方充分利用在謀略上、武器技術和軍兵種運

註二國防部「國防報告書」編纂委員會編,《中華民國97年國防報告書》(臺北:國防部,2008年5月),頁60。

^{註三} 寧大強, 〈淺析軍事領域中之「不對稱作戰」概念〉, 《國防大學軍事學術研究論文選輯》, (龍潭:海軍學部,2005年9月),頁19。

^{註四} Roger W.Barnett著,國防部史政編譯室譯印,《不對稱作戰——當前美國軍力面臨之挑戰》(Asymmetrical Warfare Today's Challenge to U.S. Military Power) (臺北:國防部,2001年12月),頁1。

ELA Steven Metz著,謝凱帝等譯,《21世紀的武裝衝突:資訊革命與後現代戰爭》(Armed Conflict the 21st Century the Information Revolution and Post-Modern Warfare)(臺北:國防部史政編譯室譯印,2000年9月),頁48-49。

^{註六} 鄧定秩,〈泛論「不對稱作戰」〉,《國防雜誌》,第18卷第6期,2001年2月,頁52。

用的各種優勢,積極尋找對手軍事力量中的 薄弱環節,揚長避短,避實擊虚,對敵實施 猛烈打擊,以求達到戰爭預期目的。| 註七至 於我國對於「不對稱作戰」之研究,大多以 美國的看法爲主,認爲「不對稱作戰是弱者 對付強者的非正規作戰方法」;而民國89年 我國《國防報告書》將「不對稱作戰」定義 爲:「講求在實力懸殊的軍事對抗中如何致 勝,尤其是打擊先進國家因依賴電腦而產生 之弱點,也就是在戰略上避免予敵直接對 峙,並利用恐怖活動、核生化武器威脅、資 訊戰或是破壞環境等手段遂行,以達成戰略 性或政治性目的。」註八《國軍軍語辭典》對 「不對稱作戰」之定義:係以不對稱手段、 不對等力量與非傳統方式所進行的作戰,旨 在迴避敵人強點,並以適當的戰法、戰具攻 擊敵人弱點,從而改變戰爭結果,使戰爭朝 向有利已方的方向發展。註九綜觀以上各國 對「不對稱作戰」之定義,吾人可歸納出不 對稱作戰「係避開敵人強點,集中我方相對 優勢(Relative Dominance)來對付敵人相對劣 勢的一種作戰方式」。

(二)不對稱戰爭

自古以來,在戰爭中敵對雙方在「力、空、時」三者均相等的狀況,絕無僅有,總是有一定差異。在某些情況下,這種差異有可能使一方處於有利態勢,而使另一方處於不利態勢,從而構成一種不對稱態勢,這樣的戰爭就是不對稱戰爭(Asymmetrical Warfare)。例如發生於2003年的伊拉克戰

争是一場典型的不對稱戰爭, 主要是因爲敵 對雙方國家實力、軍隊數量眾寡懸殊、武器 質量優劣鮮明。在「不對稱戰爭」定義上, 美軍認爲不對稱戰爭「乃運用新科技以劣勢 戰勝優勢的戰爭,也是敵對雙方具有非常不 同目的之戰爭」; 註十國內學者翁以民指出 不對稱戰爭係「綜合國力或軍事實力佔優勢 的一方與劣勢的一方,在有差距的情況下進 行軍事對抗」; 註土前國防部副部長林中斌 認爲不對稱戰爭就是「以弱戰強,避實擊虚 的軍事對抗。 | ^{註 ±} 吾人認爲「不對稱戰爭 | 乃指戰爭的發起、進行和結果,都是在交戰 雙方「戰爭實力」不對稱狀況下進行的。 「戰爭實力」除軍事外,尚包括政治、經 濟、心理、文化、科技等綜合國力指標,當 國家發生戰爭時,這些非軍事的綜合國力最 終均會反映於軍事實力上。

「不對稱戰爭」與「不對稱作戰」的 內涵不同,不對稱戰爭是一種戰爭類型,包 含軍事或非軍事層面上所形成「不對稱」之 戰爭狀態,涉及範圍較廣泛,屬戰略層次; 而不對稱作戰則爲達成戰爭目標,在戰爭 中,透過「力、空、時」等要素的變化,形 成與對方不同之態勢,藉以謀求優勢地位, 屬戰術層次。

(三)不對稱戰略

在一般文獻中,似乎對於「不對稱戰略」(Asymmetry Strategy)的定義著墨較少。 吾人則試著從《國軍軍語辭典》中對於「戰略」之定義著手:「戰略爲建立力量,藉以

^{註七} 郭永斌,〈美軍不對稱作戰中的進攻與防禦〉,《現代軍事》,第23卷第8期,1999年8月,頁32。

註八國防部「國防報告書」編纂委員會編,《中華民國89年國防報告書》(臺北:國防部,1999年8月),頁14。

^{註九} 國防部印頒,《國軍軍語辭典》(臺北:國防部,2004年3月),頁2-6。

^{註+} 同註三,頁227。

^{註±} 翁以民, 〈中共不對稱作戰形態對臺澎防衛作戰之研究〉, 《國防大學軍事學術研究論文選輯》(龍潭:海軍學部,2005年9月), 頁19。

^{註兰}林中斌,《以智取勝》(臺北:國防部史政編譯室,2004年9月),頁57。

創造與運用有利狀況之藝術。俾得在爭取同 盟目標、國家目標、戰爭目標、戰役目標或 從事決戰時,能獲得最大之成功公算與有利 之效果。」 註並值得一提的是,我國其他各層 次之戰略如國家戰略、政治戰略、經濟戰 略、軍事戰略等名詞定義皆由「戰略」之定 義加以擴充、延伸,其間差異僅各戰略所須 建立、運用之力量及所欲達成之目標有所不 同。註益基於此,吾人對於「不對稱戰略」 之定義爲「在平時或戰時,建立與發展以強 擊弱、以小搏大的力量,藉以創造與運用有 利狀況之藝術,俾得在爭取政治目標或軍事 目標時,能獲得最大之成功公算與有利效 果。」其中「以強擊弱」爲正面不對稱(Positive Asymmetry)思維,「以小搏大」爲反 面不對稱(Negative Asymmetry)思維。註立不 論「以強擊弱」或「以小搏大」,均可視爲 「不對稱作戰」手段,關鍵在於如何運用自 己所長,創造優勢,靈活運用,出敵意表, 使敵喪失有效反制或防護能力,而戰勝敵 人。^{註去}至於「不對稱戰略」與「不對稱作 戰 | 之不同,在於「不對稱作戰 | 是一種作 戰手段,而「不對稱戰略」除了包括「不對 稱作戰」手段外,尚包括「不對稱作戰」力 量的建立、發展與運用。

另外,在不對稱戰略內涵的分析上, 學者李黎明認為「不對稱戰略」呈現一種特 質,主要表現於「力量」的創新性,及對「時 、空」運用上的彈性。在力量方面,不對稱 戰略不僅在力量選用的多種途徑,並揭示了避開敵人優勢,選擇已方優勢力量形成的準則;在「時、空」方面,不對稱戰略非僅強調避開對已不利的決戰時空,更重視積極尋求「開闢第二戰場空間」,此空間指的是除傳統野戰場之外的任何空間,諸如:後方城市、重要戰略設施、社會結構、資訊網路,甚至包括文化、社會、心理結構的空間。誰是不到稱性」的表現形式

戰爭或作戰的不對稱性,在於形成與對方不同的系統、結構或態勢。欲在戰爭或作 戰過程中,充分利用有利於己而不利於敵的 不對稱態勢與作戰條件,首先須瞭解戰爭或 作戰的不對稱性表現形式,始能針對這些不 對稱性要素加以運用、調整、組合、轉化, 形成優勢,進而戰勝敵人。

(一)戰爭思想的不對稱性

傳統的戰爭觀念,是經由軍事手段以解決衝突達成目標,採取此一觀點並給與相同的應則可稱之爲「對稱的戰爭思想」。反之,放棄軍事對抗手段,而尋求其他非軍事手段則視之爲「不對稱的戰爭思想」。如實之爲、外交、理、國民精神與治、經濟、外交、理、國民精神等途徑。 主大另外,交戰雙方有不同的道德或法律標準時,也會產生戰爭思想的不對稱性,如發 等不道德手段對付強大國家,以達其目的。

(二)戰爭(作戰)準備的不對稱性

^{註齿} 同註九,頁6-18。

註並 王高成, 〈中共不對稱作戰戰略與臺灣安全〉, 國防戰略與臺海安全學術研討會(臺北:中興大學2003年 11月28日), 頁14。

^{註其} 陳子平, 〈中共不對稱作戰的發展與影響——從美國2006中共軍力報告的觀察〉, 《國防雜誌》, 第21卷第6 期,2006年12月,頁171。

^{註‡} 李黎明,《轉軌——變遷中的戰略思維》(臺北:遠景基金會,2001年8月),頁234-235。

^{註大} 同註**亡**,頁219。

在戰爭(作戰)準備作爲上,敵我雙方積極對積極是對稱,積極對消極是不對稱;主動對主動是對稱,主動對被動是不對稱,準備周到對準備不周是不對稱。戰前積極主動的作爲如「廟算」、「先計」、「先知」、「先勝」、「創機造勢」、「優勢作爲」等。

(三)戰爭結果的不對稱性

四科技的不對稱性

傳統武器裝備對傳統武器裝備是對稱,高科技武器裝備對高科技武器裝備對高科技武器裝備是對稱;高科技武器裝備對傳統武器裝備是不對稱,以低技術武器裝備或適當的戰術戰法,對付高技術武器裝備的弱點或缺陷是不對稱。

(五)作戰力量的不對稱性

主要有作戰力量的實力、性質、數量、組合等方面。在實力上:實力相當的作戰是對稱,以絕對優勢對劣勢或者相反是不對稱;在性質上:相同軍種間的交戰是對稱,不同軍種間的交戰是不對稱;在數量上:以多對多、以少對少是對稱,以多對少和以少對多是不對稱;在組合上,以協同對

協同、以整體對整體、聯合對聯合、以一體化對一體化是對稱,以協同、整體、聯合對單一是不對稱,以一體化對分散化或者相反是不對稱。

(六)戰場空間的不對稱性

(七)作戰時間的不對稱性

主要表現在作戰時間的早與晚、長與短、書與夜,及對戰場機會掌握的多寡稱。如在敵作戰發起後進入交戰是對稱以快制慢,以持久對稱之大學是對稱,以快制慢,以對持久是對稱,以快制慢,交戰也是對稱,以內與時間相關的之人。以後,亦是機動作戰的基礎,包括指參速度以來,亦是機動作戰的基礎,包括指參速度、指揮速度、部隊運動速度、對稱,敵快我慢或敵慢我快為不對稱。

(八)作戰形式和方法的不對稱性

在作戰形式上,以正規戰對正規戰、

^{註 元} 余永章, 〈中共發展「不對稱作戰」對臺海軍事安全的啓示〉, 《國防雜誌》, 第18卷第6期, 2002年12月, 頁99-100。

以集中對集中,以實力對實力是對稱,以非 正規戰對正規戰爲不對稱;在作戰方法上, 以分散對集中、以謀略欺敵等削弱敵人力量 優勢是不對稱,另「揚長避短」、「避實擊 虚」、「趨利避害」、「奇襲突擊」、「以奇 對正」、「創新對守舊」等亦爲作戰方法的 不對稱。

(九)作戰手段的不對稱性

在武器系統方面,如以高對高、以低 對低是對稱,以低對高、用強的打擊敵人弱 的或用弱的耗敵強的是不對稱;相同兵種對 抗是對稱,用空中兵器打擊地面目標、用飛 彈打擊空中目標是不對稱;用特種部隊打擊 敵戰略系統是不對稱;用電腦病毒破壞敵指 管系統等是不對稱。

(+)作戰目標和打擊重心的不對稱性

如敵對雙方攻擊對方同類目標是對稱,你打我前沿我打你縱深,你打我兵力集團我打你指揮系統、你打我主戰兵力我打你後勤系統等是不對稱;雙方圍繞一個要點爭奪是對稱,主動把作戰重點導向敵力量薄弱地區並建立自己的打擊重心是不對稱。

(土)作戰心理的不對稱性

有形戰場對有形戰場是對稱,心理戰場對有形戰場是不對稱。即敵我雙方在有形戰場上進行攻防作戰是對稱,而利用人類的心理爲戰場,有計畫的採用各種手段,對敵人的認知、情感和意志加以打擊,使其動搖、改變、崩潰,導致其士氣與組織的瓦解,或產生對我有利的反應與行動,以最對稅價換取最大勝利或利益,乃爲心理的不對稱。戰場上劣勢的一方,可憑藉政治、經濟、文化、科技等因素或使用關鍵性武器,

適時擊敵之弱點,使敵喪失心理平衡而獲 勝。尤其使用關鍵性武器可立即達到心理戰 的優勢,諸如無人飛機與有人飛機的對抗、 網路戰的滲透成功等。

參、孫子「不對稱」思想研析

孫子對於戰爭或作戰的「不對稱」思想 著墨甚多,散見於兵法各篇,此不對稱思想 是孫子戰爭致勝的精髓,其主要內容如后: 一、始計篇(國防計畫)

本篇重點在論述「兵貴勝,不貴久」的「速勝」思想,強調作戰時須速戰速決,不可曠日持久,以避免對國家和人民產生沉重的負擔,產生國用不足、百姓財竭等同時,及對軍旅的後勤補給形成困擾;同時孫子也提示「因糧於敵」和「勝敵益強」的方法,以收「以戰養戰」效果。文中「兵聞批速,未睹巧之久也」,孫子強調在「速決」與「持久」間抉擇時,寧可笨拙的速,不採巧妙的久,屬「作戰時間的不對稱性」。

註平 五項要素:道、天、地、將、法;七個基本條件:主孰有道、將孰有能、天地孰得、法令孰行、兵眾孰強、士卒孰練、賞罰孰明。

^{註三}丁肇強,《孫子述要》(臺北:臺灣高等教育出版社,1995年12月),頁9。

三、謀攻篇(國家戰略)

本篇重點在「全勝」。主要倡導以最低 代價,贏得最大戰果的理想,要做到這一 點,就必須運用謀略方法和外交手段(伐 謀,伐交),使敵人整個國家和軍隊完整無 缺的接受我的意志,也就是「不戰而屈人之 兵」的用兵最高明境界,^{註主}最後達到「全 爭天下」和「兵不頓 (疲倦勞累),而利可 全」,此乃「戰爭思想的不對稱性」;文中 「全國爲上,破國次之;全軍爲上,破軍次 之;全旅爲上,破旅次之;全卒爲上,破卒 次之;全伍爲上,破伍次之。|強調戰爭的 理想結果爲「全國、全軍」,不主張「破 國、破軍」,此爲「戰爭結果的不對稱 性」;而「用兵之法,十則圍之,五則攻 之, 倍則分之, 敵則能戰之, 少則能守之, 不若則能避之。」指出敵我力量不相同時的 作戰指導,爲「作戰力量的不對稱性」;另 孫子亦強調「知勝」,即戰爭發起前要知道 有沒有戰勝的公算,註三進而「知彼知己, 百戰不殆」,爲「戰爭(作戰)準備的不對 稱性 |。

四、軍形篇 (軍事戰略)

本篇重點爲「先勝」,即從敵我軍備形 勢的觀點,論述軍隊作戰首先要使自己先立 於不敗之地,然後尋求敵人的可乘之隙,以 壓倒性優勢,打擊敵人,達到「先求自保而 全勝」目的。文中「先爲不可勝」、「勝兵 先勝,而後求戰;敗兵先戰,而後求勝。」 「修道而保法,故能爲勝敗之政。」均強調 軍隊不打沒把握的仗,在戰前須能較敵人充 分準備,創造有利態勢,始能戰勝敵人,此 爲「戰爭(作戰)準備的不對稱性」。 五、兵勢篇(戰爭藝術)

本篇重點在「出奇制勝」,主要論述在 軍事實力的基礎上,發揮將帥的指揮才能, 創造和利用有利態勢,出奇制勝地打擊敵 人。「勢」是力量的表現,編制、陣法、指 揮、組織等爲發揮「奇正虛實」以制勝之工 具,尤其將「奇正」作循環無窮配合運用, 可達「無窮如天地,不竭如江河」境界。文 中「以正合,以奇勝」,即以正兵交戰,然 後出奇制勝,「正」是常則,「奇」是變 則,何時用正,何時用奇,完全依狀況而 定,是爲「作戰方法的不對稱性」。

六、虚實篇(機動作戰)

本篇重點在「優勢作爲」。 註面主要精髓 在於從時、空因素的掌握,提示勞與逸的關 係,強調爭取和掌握主動的重要性,並能 「因敵而制勝」。文中提及「凡先處戰地而待 敵者佚,後處戰地而趨戰者勞 |: 「先處戰 地」就能先敵做好戰場經營、先敵進行休 整、先敵完成戰役部署,以逸代勞,從容作 戰,爲「戰爭(作戰)準備的不對稱性」; 同時在作戰指導上能「致人而不致於人」, 「致人」是主動,「致於人」是被動,乃 「作戰方法的不對稱性」;「故形人而我無 形,則我專而敵分;我專爲一,敵分爲十, 是以十攻其一也,則我眾而敵寡。」孫子在 這段話中強調「優勢作爲」的重要:我專爲 一, 敵分爲十, 我以集中之主力對敵一部, 也就是在決勝點上我所面對的敵軍自然就少 得多,在戰略態勢上雖是「以寡擊眾」,但 在戰術作爲上卻形成「以眾擊寡」,有利於

^{註三} 同註二, 頁10。

^{註三} 孫子的「知勝之道」:知可以戰與不可以戰者勝,識眾寡之用者勝,上下同欲者勝,以虞待不虞者勝,將 能而君不御者勝。

^{註云} 李啓明,《孫子兵法與現代戰略》(臺北:黎明文化事業,1999年11月),頁91。

各個擊破敵人,此乃「作戰方法的不對稱性」。另外,「夫兵形象水,水之形避高而趨下,兵之形,避實而擊虛。」孫子強調用兵的規律像水,水流動的規律是避開高處而流向低處;用兵的規律是避開敵人堅實之處。其中「實」就是強點,就是優勢;「虛」就是弱點,就是短處。能抓住敵人的「虛」,就是抓住了敵人的關鍵要害,就是此亦爲「作戰方法的不對稱性」。七、軍爭篇(作戰目標)

「軍爭」爲會戰之意,相當今日「野戰 戰略 | 之指導原則。註三本篇重點在「以智 取勝」,爭取勝利的會戰指導有機動作戰、 分合變化、治心、治氣、治力及防敗八戒 等。^{註章}更重要的是,孫子在本篇亦強調 「兵以詐立」,即用兵之道,須用詭詐的方法 才能成功,乃爲「作戰方法的不對稱性」。 文中「以迂爲直,以患爲利」:將曲折的遠 路,當作是迅速直接的捷徑;將不利的戰爭 憂患,視爲扭轉戰局的契機,此乃近代戰爭 中之「間接路線」(Indirect Approach)思想, 爲「作戰方法的不對稱性」。另外,孫子在 治心、治氣及治力方面亦有重要闡釋:「避 其銳氣,擊其惰歸,此治氣者也。以治待 亂,以靜待嘩,此治心者也。|指掌握敵我 士氣、心志強弱的重要性,爲「作戰心理的 不對稱性」;「以近待遠,以佚待勞,以飽 待飢,此治力者也」,爲「作戰力量的不對 稱性 | ; 「無邀正正之旗,勿擊堂堂之陣, 此治變者也」,指掌握奇正之變的原則,爲 「作戰方法的不對稱性」。

八、九變篇 (統帥術)

九、行軍篇(用兵術)

此處「行軍」並非指狹義的行軍,其內 涵乃在軍隊作戰行動之指導。本篇重點在 「善慮」,包括如何「處軍」、「相敵」、「統 御之道」:「處軍」説明軍旅在山地、河川、 沼澤、平陸等四種地形用兵的法則。作戰時 必須因地制宜,充分利用各種地形特性,對 敵情研判有極大幫助;「相敵」係根據三十 三種徵候來「判斷敵情」;「統御之道」則提 出了「令之以文,齊之以武」的治軍思想, 「文」是思想教育,一個軍隊沒有中心思 想,很難成爲節制之師;「武」是「武德」、 「武藝」、「武術」。兩者是軍隊教育的兩大 要素,缺一不可,唯有透過「文治武備」, 才能提高官兵素質,發揮有形、無形力量, 取勝敵人,是爲「作戰力量的不對稱性」。 十、地形篇(地形學)

本篇重點在「將道」。論述將領治軍應知的事項,強調將領要重視對地形的研究和

註至 孫子認爲「避實擊虛」的主要手段爲:「出其所必趨」、「攻其所必救」;「攻其所不守」、「守其所必攻」;「奪其所愛」。

^{註云} 許競任, 《孫子探微》(臺北:全華科技圖書,2006年5月),頁100。

^{註云}防敗八戒指高陵勿向,背邱勿逆,佯北勿從,鋭卒勿攻,餌兵勿食,歸師勿遏,圍師必闕,窮寇勿迫。

^{註元}潘光建,《孫子兵法別裁》(龍潭:陸軍司令部,1990年3月),頁197。

運用,如特殊地形(通形、挂形、支形、隘 形、險形、遠形等六種類型) 在戰略戰術上 運用的價值,此爲「知地」。另將領們也要 加強領導統御,以防止「兵有走者,有弛 者,有陷者,有崩者,有亂者,有北者」等 「六敗」,此爲「知己」。因此,孫子對本篇 之結論:「知彼知己,勝乃不殆;知天知 地,勝乃可全」。「知彼知己,勝乃不殆」 是必勝措施;「知天知地,勝乃可全」是安 全要求, 勝不殆, 乃可全, 就是「勝」而有 「利」之勝利。「知天知地」、「知己知 彼 | , 此乃「作戰方法的不對稱性 | 。

本篇爲十三篇中,文字最長者,重點 在「齊一」。「九」者數之極也,「九地」 言地勢的變化,影響戰爭,莫可窮極。孫子 因戰略態勢之不同,將地略區分「散地,輕 地,争地,交地,衢地,重地,圯地,圍 地,死地| 等九個類型,並針對不同地理形 勢,官兵不同的心理狀態 (人情之理),提 出不同作戰指導。另外,孫子認爲「善用兵 者,能使敵人前後不相及,眾寡不相恃,貴 賤不相救,上下不相收,卒離而不集,兵合 而不齊。」「先奪其所愛,則聽矣;兵之情 主速,乘人之不及,由不虞之道,攻其所不 戒也。|「併力一向,千里殺將|均強調以 「奇襲」、「快速」、「出其不意,攻其不備」 等方法打擊敵人薄弱處、作戰重心或弱點, 此等乃「作戰方法的不對稱性」。

十二、火攻篇 (核子戰)

十一、九地篇(地略學)

本篇重點在「利動」。敘述火攻種類 (火人,火積,火輜,火庫,火隊)、條件、 實施方法和要領。火攻是一種速戰速決的代 表性戰法,而且有著劇烈的攻擊力,由於它 有毀滅人力、物力、財力的致命弱點。兵兇 戰危,孫子鑒於火攻之殘酷景象,所以提醒 明君賢將,應慎之又慎,提出「主不可怒而 興師,將不可以慍而致戰 | 的慎戰思想,必 須綿密考慮一切,以國家利益爲前提,以確 保「安國全軍」之目的,並在贏得戰爭勝利 後,應該做好保持有利戰果的作爲。文中 「凡火攻,必因五火之變而應之,火發于內, 則早應之于外。火發而其兵靜者,待而勿攻 。極其火力,可從而從之,不可從而止。火 可發于外無待于內,以時發之。火發上風, 無攻下風,書風久,夜風止。|強調火攻方式 或火攻目標(以火佐攻),應與天候、地形、 心理、戰術、時間等配合運用,始能達奇正 虚實之變,此爲「作戰方法的不對稱性」。 十三、用間篇(情報戰)

本篇重點在「先知」,強調運用間諜 蒐集情報達成知敵察敵目的的重要性,並提 示間謀的種類(鄉間、內間、反間、死間、 生間五種) 與運用要領。同時孫子也強調知 敵察敵「不可取于鬼神,不可象于事,不可 驗于度 | , 而「必取於人」。孫子十三篇以 「始計篇」對戰爭的通盤考量估算爲首,而 以「用間」爲總結,意在加重全部兵法中 「情報」之分量。雖然其他各篇未直接言及 「知彼知己」的情報問題,但勝兵先勝、奇 正虚實、迂直之計之中,無不暗含情報之先 决條件,只有在知彼知己、知天知地之前提 下,其兵法各篇之論點方能成立,顯現「情 報」在作戰中的重要性,此爲「作戰方法的 不對稱性」。

綜觀以上《孫子兵法》十三篇的重點是 由戰前和平時期的戰備整備,講到戰時的運 籌帷幄、用兵作戰及如何克敵制勝,到戰後 處理。循著他的謀劃布局,從中我們可以作 一個統覽全局的系統分析,得到一個完整、 嚴密的「戰爭指導」。在戰爭或作戰的不對 稱性運用上,孫子在兵法各篇中對於戰爭準 備、戰爭結果、作戰時間、作戰速度、作戰 手段等的闡述,相關重點綜整如附表所示。

肆、孫子「不對稱」思想對我軍事 戰略之啓示

軍事戰略(Military Strategy)在國家戰略 體系中屬國家戰略之一環,其定義。「建立 或戰略之一環,其定義。以身造與運用有利狀況,支持國 家戰略之藝術,俾得在爭取軍事目標時 養得最大之成功公算與有利之效果」。 事戰略為指導武力建設與運用之藝術,與 爭聯戰略為指導立基本依據,其目的家軍 爭勝利,以支持國家戰略,達成「建立」 軍事戰略一切作爲與責任,主在「建立」 與「運用力量」,其內涵包括建軍、備戰 與「運用力量」,其內涵若產生偏差, 平時誤導國防資源分配運用,戰時更無法抵 禦外侮。

目前國軍在考量周邊安全環境、敵我戰 略態勢及未來兵力發展等因素,在「預防戰 爭、國土防衛、應變制變、防範衝突、區域 穩定 | 的國防戰略指導下,係以「防衛固 守、有效嚇阻」爲軍事戰略構想; 註三對岸 的中共則以「積極防禦」爲核心,強調「速 戰速勝,首戰決勝」,以提升聯合作戰能力 爲國防現代化之指標,朝遂行亞太區域與全 球性作戰能力發展,另也不排除採取「先制 攻擊 | 手段,以確保主權完整。在此戰略指 導下,中共以龐大經費挹注於國防建設,其 中二砲、海、空軍、太空等戰力已逐漸取得 臺海兩岸軍力優勢; 在作戰空間上, 也由地 面傳統作戰向水下、海上、空中、太空、電 磁和網路空間延伸,爭取「六維」戰力優 勢;在不對稱戰力方面,中共積極發展信息

附表 孫子各篇之不對稱思想

不	對	稱	性	各	篇	內	容
戰.	爭思想的	方不對	稱性	謀攻篇:「1	戈謀,伐交」(不戰而屈人之	兵)	
戦	爭準備的	了不對	稱性	來, 恃吾有 「修道而保	經之以事,校之以計」、「多 以待之」;軍形篇:「勝兵先 去,故能爲勝敗之政。」虛實 。」(主動、先制、先勝、先	亡勝,而後求戰;敗兵先戰, 『篇:「凡先處戰地而待敵者	而後求勝。」
戰.	爭結果的	方不對	稱性	謀攻篇:「	全國、全軍」(全勝)		
作	戰力量的	了不對	稱性	倍則分之,	令之以文,齊之以武」;謀巧 敢則能戰之,少則能守之,不 包待飢」(治力)		
作	戰時間的	方不對	稱性	作戰篇:「	年聞拙速,未睹巧之久也」 (速勝)	
作	戰方法的	方不對	稱性	不戒也」; 正合,以奇, 迂爲直,以 ,兵之形,	攻其無備,出其不意」;九地 也形篇「知彼知己,勝乃不死 勝」;軍爭篇:「無邀正正之 患爲利」、「兵以詐立」;虛 壁實而擊虛」、「致人而不致 守正、虛實、詭道、詐立)	台;知天知地,勝乃可全」; 之旗,勿擊堂堂之陣,此治變 置實篇:「夫兵形象水,水之	兵勢篇:「以 者也」、「以 -形避高而趨下
作	戰心理的	方不對	稱性	軍爭篇:「這	達其鋭氣,擊其惰歸;以治待	亂,以靜待嘩。」(治氣、>	台心)

資料來源:作者自製。

^{註元} 同註九,頁2-7。

^{註章} 陳伯适, 《孫子兵法研究》(臺北:文史哲出版社,2006年3月),頁129。

註三 國防部「四年期國防總檢討」編纂委員會,《中華民國九十八年四年期國防總檢討》(臺北:國防部,2009年3月),頁47。

戰、電子戰、外層空間及精準導彈等軟硬殺 武器系統,對我形成嚴重之「不對稱威 脅」。^{註三}另外,中共於其《2008年中國的國 防》一文中提出:爲適應現代戰爭體系對抗 的要求,以一體化聯合作戰爲基本作戰形 式,充分發揮諸軍兵種作戰優長,堅持攻防 結合,注重運用靈活機動的戰略戰術,趨利 避害,揚長擊短。健全聯合作戰指揮體制、 聯合訓練體制和聯合保障體制,優化力量結 構,完善部隊編成,加快建立適應打贏資訊 化條件下局部戰爭的作戰力量體系。註章職 是之故,「以小搏大」、「以弱勝強」、「以質 勝量 | 之不對稱戰略、戰爭及作戰思維,似 乎是支持與實現國軍軍事戰略構想,及因應 中共「不對稱」威脅的唯一途徑,那麼孫子 的不對稱思想應是最好的啓示。以下就戰略 環境、建軍、備戰與用兵等面向分別敘述: 一、營造軍事戰略良好環境

(一)對內落實全民國防(修道保法:戰爭 準備的不對稱)

爲有效遂行軍事戰略,除在政治、經 濟、心理、科技等戰略的協調配合下,「全 民國防 | 乃軍事戰略發展之最佳後盾。全民 國防是全民參與戰爭準備的型態,亦是一個 國家總體戰力、堅強防衛意志的展現。舉凡 國防軍事、全民防衛及與國防有關之政治、 經濟、心理、科技等直接、間接有助於國防 安全之事務皆屬全民國防範疇。全民國防的 最高戰略目標就是全體國民共同維護國家的 基本價值:生存與發展,換言之,就是教導 全民對國防有正確的關心與認識。全民國防 具體做法在於貫徹法令,並透過各種教育、 媒體管道,宣導全民國防理念,同時策辦活

潑、多元、寓教於樂的活動,吸引民眾關注 國防,鼓勵民眾參與國防事務,使全民在心 理上認同全民國防,在行動上支持全民國 防,以健全國防整體發展,確保國家安全。

(二)對外鞏固邦誼(伐謀伐交:戰爭思想 的不對稱)

1.拓展區域軍事外交

在政府「整體外交政策」指導下, 持續推動與對我友好國家的軍事事務交流與 合作,藉高層互訪、智庫合作、軍事採購、 教育訓練、軍事協助、人道救援及國防科技 交流等手段,與各國保持良好關係,促進彼 此互動,爭取雙邊或多邊軍事合作交流機 會,期達成「廣植人脈、鞏固邦誼」、「提 升國際能見度 | 等目標。

2.務實推動兩岸軍事互信

爲避免與中共發生軍事衝突,確保 國家、軍隊與人民安全,國軍宜配合政府推 動兩岸和平穩定的總體政策指導,在雙方 「對等、互信」、「有意願」基礎上,主動釋 出善意,不拘形式,不預設立場,並藉由各 種溝通、談判機制,持續協商臺灣海峽共同 行為準則,降低因誤會、誤判、誤解而導致 不必要之軍事衝突,進而確保兩岸安全情勢 的穩定發展。

二、朝不對稱建軍方向思考 (勝兵先勝:戰 爭準備的不對稱)

在建軍方面,「勝兵先勝」指對建軍的 內涵:軍事制度、組織編裝、武器裝備、戰 力規劃、計畫作爲、教育訓練、準則發展、 人力資源、領導統御、精神士氣等各方面的 建設較敵前瞻、優勢、精進,進而超敵勝 敵,形成「戰爭準備的不對稱性」。本文僅

^{註三}同註二,頁53-64。

^{註量} 國務院新聞辦公室,《2008年中國的國防》(北京:國務院新聞辦公室,2009年1月),《中國網》, http://big5.china.com.cn/policy/txt/2009-01/21/content 17161446.htm>

就人力資源、戰力規劃、準則發展、領導統御等四方面提出説明:

(一)持恆人才培養

「人」永遠是組織中最重要資產, 「人才」是建軍之本,亦是國防之本,投資 人要比投資有形的物質還要重要。而高素質 人才的養成,則有賴於規劃完善的教育訓練 與相關配套措施,以往只追求單一知識的專 業人才,已經無法有效因應未來戰爭中指揮 與科技融爲一體的發展趨勢。因此,國軍在 人才培育的規劃與執行方面,除健全民間人 才招募機制、引進優質文官人力、精進軍事 專業教育、建立數位化學習環境等措施外 ^註, 另須建構「學習型組織」、營造「終身 學習 | 環境、推動「持續教育 |、「自我學 習 | 觀念,使國防組織內所有成員能夠全 心、自主地投入學習,以學習孕育觀念,以 觀念引導變革。將學習進修所得的知識、經 驗、技術與能力,用於提升個人專業與涵 養,並可將所學傳播到整個組織,爲組織創 造價值,進而增進組織的活力與功能。

(二)創新軍事理論

「創新」指的是創造出新思想與新事物,具有變革性、現實性、開拓性、探索性、現實性、開拓性、探索性、發展性及新穎性等特徵。註意創新是工作,是事物不斷發展和運魂,是事物不斷發展和運魂,是事務。 「創新」是事務發展和實際。」 是軍隊取得戰爭勝利關鍵。「軍事理論」 是軍隊取得戰爭勝利關鍵。「軍事理論」 是軍隊取得戰爭勝利關鍵。「軍事理論」 有關軍事組織、戰所、方法與程序的 系統性研究,是 軍事理論的「制高點」,誰就掌握戰爭的 軍事理論研究要能適應國際戰略及 境、敵情及國內情勢變化,帶領軍隊發展及 保持軍隊建設的先進性。創新軍事理論,要能擺脱以往單純地從歷史戰爭中尋找經驗或規律,而須從武器裝備、戰爭發展趨勢及軍事發展規律,提出適度前瞻的軍事理論,推出適度計畫來戰場,進而掌握系數,與副新軍事理論在於前瞻規劃、體系完整、相互適應、結合實需及容易實踐等面向,其最終目標爲平時能提升組織效能及聯戰爭勝利。

(三)優質領導統御

「人」爲戰爭之主宰,精神戰力爲戰 爭之決勝因素,而培養與發揮精神戰力,厥 惟卓越之領導統御是賴,領導統御關係建軍 的成敗得失。在時代進步、教育普及、官兵 素質相對提高的今日,領導統御已成爲一項 極具挑戰性的工作。各級領導者除充實本身 思想、品德、才能、學識之外,尚須樹立正 確領導觀念,革新領導作風,調整領導方 法,以身作則,潛移默化,賞罰分明,德威 並濟,鼓勵啓發,知人善任,使部屬心悦誠 服,信仰愛戴。以往「唯我獨尊」、「官大學 問大 |、「外行領導內行 |、「專制權威 | 等舊 思維將被拋棄,取而代之是更加重視「充分 授權 |、「雙向溝通 |、「整體效率 |、「尊重 專業 |、「鼓勵創新 |、「重視知識價值 | 及 「開發人力資源」等領導作為。領導者以個人 「經驗法則」、「直覺反應」等決策模式亦不 復存在,取而代之是以「以知識爲基礎」、 「集體智慧」爲決策導向,並尊重基層反應。

四規劃不對稱戰力

1.建構積極性嚇阻與反擊能力 由於國軍在守勢的戰略構想制約

^註 國防部「國防報告書」編纂委員會編,《中華民國95年國防報告書》(臺北:國防部,2006年8月),頁113。 註章 車先明等,《軍事教育創新論》(北京:國防大學出版社,2004年5月),頁15-17。

另外,在爭取武器優勢的不對稱, 須跳脱以往擁有大量傳統飛機、船艦、戰甲 砲車等觀念,更不宜在敵高科技能量所形成 的戰力優勢方面與之「軍備競賽」,宜集中 國防資源及科技能力在關鍵戰力的組建上。 擁有這些技術可以讓戰爭在最短時間及最上 損耗下,獲致最快勝利;相對地,亦要找出 敵人高科技武器的弱點,進而研發反制之 策,以其人之道,還之其人之身。

2.強化資訊相對優勢與潛力

 控軟體等),以建立全軍資訊戰攻擊能量。 三、積極主動從事戰備整備(無恃敵不來, 恃吾有以待之:戰爭準備的不對稱)

(一)落實戰力保存、強化戰場經營

我之虚處或弱點,常爲敵人攻擊的對 象,我之「虚」應「實」之。囿於目前國際 環境、國內情勢及國軍軍事戰略指導等因 素,我國不可能主動挑起戰爭,臺海戰事我 必須先承受敵人「第一擊」(First Strike)。戰 略主動權在敵,敵人可隨其領導者意志於不 同時機、地點,選擇不同作戰手段,「先發 制人」、「奇襲」我要害、弱點等「虚」 處。諸如我重要軍事設施、基地、戰場縱深 內重要機關交通樞紐、橋樑、港口等,均爲 中共優先攻擊目標。屆時將可能造成國軍指 揮失序、戰力無法整合、耳目失靈、敵情無 法掌握、海空戰力不易保存、統合戰力難以 發揮及獨立遂行地面作戰等困境。尤其原先 預定用來作爲「第二擊」(Retaliatory Secondstrike)的主戰戰力,頓時可能成爲無用武之 地。惟國軍擁有「先處戰地」之「主場優勢」 及民心向我之「戰爭面」,可於備戰時期 「主動」落實戰場經營、戰力保存等工作, 以貫徹「戰略持久」的用兵指導。「戰力保 存 | 具體作爲乃在不影響戰備整備及作戰之 狀況下,將各重要設施與戰備物資屯存,力 求地下化,並採分散、分區配置,機動部 署,強化各工事之抗炸能力,藉堅固之地面 防護及重要系統之「備份」措施,減低敵攻 擊之損害。另亦須加強各陣地、地面重要設 施、基地及廠庫之偽裝及欺敵措施, 俾惑敵 耳目,以我之虚欺敵,有效降低敵人情蒐作 爲,使敵人戰力無法充分發揮。

(二)精進聯合作戰演訓

近年來國軍在不斷強調打破軍種主義 觀念下,已漸有聯合作戰思維。加上在聯戰 組織架構上的調整、縮小指揮層級、編組聯 合作戰部隊、修編聯戰準則、推動「博勝」 案整合三軍指管通資情系統、改善聯戰教育 課程等,已具聯合作戰雛形。聯戰戰力雖由 上述的組織、維則、武器系統和教育 等因素支持,但「聯合作戰演訓」爲各項支 持因素的綜合體現與發揮,聯戰戰力必須憑 藉聯合作戰演訓始能落實達成,各級「主動」 強化及精進聯合作戰演訓實爲國軍戰備整備 首要工作之一。

(一)持續掌握敵情(知己知彼:作戰方法 的不對稱)

「知己知彼」是制定正確戰略,採取 正確軍事行動,獲得主動權的前提。「情報」 爲戰略指導、指揮作戰之重要依據,各項情 報作爲與效果,必須超過敵人,方能洞燭機 先,掌握敵情,因敵致勝,主宰戰場,也 是「先明敵,進而知敵,再而制敵」。尤其弱 勢之一方,雖在科技、資訊、電子偵蒐能 上可能不如敵人優勢,但仍可運用地面 中、海上、諜報、全民等手段,充分運用 機構或系統實施偵察、搜索、監視等情 為,確實掌握敵情,正確研判敵人在不同環 境條件下所可能採取之行動或形成之弱點,繼之採取有效因應對策,以彌補戰力之不足,俾能全軍破敵。在戰場上爲了爭取主動,集中必勝兵力,避實擊虛,首重情報蒐集。

(二)主動選擇決戰區域 (先處戰地:作戰 準備的不對稱)

「決戰區域」係指為決戰準備及決戰實施所需的全部空間,為具有足夠之幅員及相當縱深之地域;「決戰區域」應包含陸、海、空域的整體概念,為三軍聯合作戰主力與敵決戰時,發揮統合戰力之區域。註素防衛作戰應評估地理位置、接戰距離、海峽天塹、武器裝備特性等因素,慎選決戰區域;一般對於決戰區域的列舉包括:

- 1.海峽中線以西至大陸東南沿海地區。
- 2.海峽中線附近至本島灘岸間的陸、 海、空域。
 - 3.本島灘岸至島上縱深地區。

若考量有效發揮三軍統合戰力、掌握 進犯敵軍主力、避免臺灣本島受到嚴重損失 及作戰成功公算等因素,應以第二案「海峽 中線附近至本島灘岸間的陸、海、空域」爲 較佳「決戰區域」的選擇。前國防大學副校 長張鑄勳中將同時主張在該「決戰區域」

^註 國防大學戰爭學院,《國家安全與軍事戰略研究》(龍潭:國防大學,2004年1月),頁20。

內,區分兩次決戰:一是擊滅敵人主力在海峽半渡(敵主力船團抵達海峽中線附近); 二是掃蕩敵人在灘岸地區(敵登陸船團實施兩棲突擊時)。註章基於此,國軍須爭取「戰略主動」,早期經營戰場,塑造有利的作戰環境,並先期組建決戰戰力,以期決戰時,企能在我所望之區域實施決戰,主宰戰場,殲敵致勝。

(三)避實擊虛(兵之形,避實而擊虛:作 戰方法的不對稱)

不對稱作戰之核心思維在於靈活運用「虛實」以取勝。虛與實最佳註解在於一切對敵或我有利的條件都是「實」,一切對敵或我不利的方面都是「虛」;同時「虛實」亦可指兵力大小眾寡,士氣高低凝散,軍隊治亂勞役,兵勢鋭頓勇怯,部署主次堅瑕等。 並大「虛實」運用之具體內涵爲「避敵之實」與「擊敵之虛」;「削敵之實」和「造敵之虛」。

1.避敵之實、擊敵之虛

「避敵之實」即避免在敵人的優勢 力量方面,或在不利狀況下與敵正面決戰 (無邀正正之旗,勿擊堂堂之陣)。臺澎防衛 作戰共軍之優勢在於處戰力優勢的攻勢作戰 地位,可以導彈奇襲、戰機強襲、資電攻 擊、特攻作戰等手段發動戰爭,先發制人、 掌握第一擊的主動,並藉後續優勢之兵、火 力持續制壓,迫我過早決戰。國軍宜避免陷 入中共「首戰決勝」陷阱,先求保存戰力避 其銳氣,相機反擊。

在「擊敵之虚」方面,吾人應有所 認知:即任何完美的作戰體系,不可能天衣 無縫,均有其缺陷、疏漏或弱點。打擊敵人 實中之虛、強中之弱、優中之劣、利中之 弊,從而扭轉被動局面,改變不利態勢;敵 人怕打甚麼,我就偏打甚麼,敵人怕怎麼 打,我就偏怎麼打,用「我之長」克「敵之 短」,使敵人隨我之意志而動。例如打擊敵 之高科技武器弱點、C⁴ISR系統等,癱瘓其 指揮管制,削弱其戰力,或於敵戰備集運擊 化空、機降),戰力前後分離無法有效發揮之 際,乃爲我最佳打擊時機。

2.削敵之實、造敵之虚

除避敵之實外,對敵人亦應「實則 虚之 |。國軍宜依狀況採取積極行動,進一 步利用各種手段,牽制、抑留、吸引、分 化、阻滞、轉移敵人主力,或採取行動引誘 敵人犯錯,使敵人暴露出其弱點,以削弱敵 軍戰力。例如以遠攻武器適時打擊敵人的指 揮樞紐、指管通聯、情蔥系統、飛彈戰力及 機場港口等重要目標,改變或降低敵我戰力 優劣比例,力求在劣勢中找出相對優勢,尋 求反制克敵之道。另運用政治作戰、奇襲、 謀略欺敵、特種作戰、網路攻擊及非正規作 戰行動等戰術戰法,使敵人思想混亂、組織 解體、情報失靈、決策錯誤等; 或利用有利 之天候、地形條件,採取逐次削耗敵軍戰力 方式,改變敵我優劣形勢,創造決戰時的局 部優勢。

四優勢作爲(避實擊虚:作戰方法的不對稱)

「優勢作爲」係將最大戰力投注於決 勝點上,次要方面僅置以必須之最小限兵 力,集中優勢,以己之長,克敵之短。註元:

^{註=} 張鑄勳,《中華民國軍事戰略研究:析論現階段臺澎防衛作戰構想》(龍潭:國防大學,2003年8月),頁 155-156。

^{註兲} 李啓明,《孫子兵法與現代戰略》(臺北:黎明文化事業,1994年9月),頁60。

^{註売} 同註九,頁2-6。

伍、結 語

《孫子兵法》這一部兵學聖典之所以能 夠延綿不斷的傳承延續,不同時代環境也都 能展現其歷久彌新的特性與不朽的生命力, 可以顯示出這部典籍的重要價值。孫子十三 篇中各篇之「不對稱」思想更是孫子戰略思 想、戰爭規律、作戰指導之精華,不論從戰 爭準備、作戰過程、戰爭結果中,都充分顯 示出孫子對於戰爭或作戰不對稱性的運用。 其中不對稱性最重要的精神是要能看清敵我 的優勢與劣勢、強項與弱項,找出敵人的劣 勢與弱項,充分發揮自己的優勢與強項,同 時避開敵人的優勢與強項,保護自己的劣勢 與弱項。並且要能跳出常規作戰的窠臼,力 求創意戰術戰法,發揮「出敵意表」之作戰 效能,以轉變「量」的劣勢。尤其我與中共 隔海對峙,不論國力或軍力,都是處於不對 稱劣勢之一方。因此,將孫子伐謀、伐交、 主動、先勝、先知、避實擊虛、奇正、詭 道、奇襲等不對稱思想融入國軍軍事戰略 中,至爲重要。在建軍方向方面,不對稱戰 略、戰力(包含有形與無形)之發展爲「勝 兵先勝」關鍵;在備戰方面,戰場經營、聯 戰演訓爲超敵勝敵重要措施;在用兵方面, 知己知彼、避實擊虛、出敵不意與優勢作爲 等,乃克敵致勝最佳方法。另外,在敵情研 究方面,亦應持續關注中共在「超限戰」、 「非武力三戰」等不對稱作戰思想之研析, 俾利謀求因應對策,以利反制共軍在不對稱 作戰方面的威脅。

國軍目前正值「國防轉型」之戰略機遇期,在此推動改革,重塑戰力之際,應體認高科技的優勢、「強國」的建軍思維,並不見適合我國國情,也不能應付所有形式的威脅。國軍官兵應回歸本務,潛心研究我國固有之軍事思想,從中體會劣勢對優勢之形勢時,如何以不對稱思維「化不可能爲可能」、「以寡擊眾」、「以弱勝強」,進而達到「防衛固守,有效嚇阻」之軍事戰略構想。

收件:98年06月15日 修正:98年06月23日 接受:98年07月02日

作者簡介

謝游麟上校,陸軍官校75年班、戰院94年班、國防大學國防科學研究所博士班92年班;曾任營長、群指揮官;目前任職於國防大學戰爭學院。